



▲美丽乡村石屋村。



▲那大镇鹿角灵芝产业园助力贫困户脱贫梦。



▲那大镇石屋村“农虾谷”数字农业科创园与村民签订土地租地合作协议。



▲那大镇举办2023年“消费帮扶”农产品展销活动。图为活动现场。



▲东风社区积极开展创建全国文明城市工作。图为干群在打扫环境卫生。



▲儋州屋基乡村综合开发有限公司种植的水稻。

本版图片由儋州融媒全媒体记者
黎有科 何万常 夏修 盘悦华
牛伟 何文新
见习记者何爱子 摄

凝心聚力固成果 奋楫扬帆促振兴 ——那大镇推进乡村振兴工作综述

随着乡村振兴战略的不断深入推进,那大镇在强有力的党组织带领下,紧盯产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,立足巩固、围绕拓展、着眼衔接,不断探索推进乡村振兴的途径和方法,加快推动乡村全面振兴,持续提升人民群众生活水平,乡村振兴给那大镇注入了朝气与活力。

巩固脱贫成果 筑牢乡村振兴根基

推动乡村全面振兴,关键靠人。近年来,那大镇结合各村和乡村振兴工作队员实际情况,科学统筹,详细制定轮换交接计划,完善乡村振兴工作体系,稳妥有序、高质量推动第五批驻村第一书记和第三批乡村振兴工作队员轮换交接工作,对省、市、镇选派的83名第五批驻村第一书记和第三批乡村振兴工作队员进行优化调整,合理分配到全镇20个乡村振兴中队开展驻村工作,进一步完善工作体系,实现帮扶全覆盖、责任到位、不漏一户不漏一人。

该镇持续把“三保障”、饮水安全、兜底保障等政策的落实作为巩固脱贫攻坚成果的基础性工作来抓。在教育保障方面,协助配合市教育局完成2022年秋季和2023年春季困难学生教育补助发放606人次,补助金额71.035万元。帮助中高职学生申请“雨露计划”补助92人次,补助金额16.1万元;在医疗保障方面,截至目前完成全镇贫困人口及监测对象2023年医疗保险参保工作,参保率100%。在住房保障方面,全镇已完成对贫困户、监测对象、低保特困户等4类人员的疑似危房鉴定共62户,25户列于今年(2023年)危改计划,20户完成竣工并入住,完成率80%,其余5户计划于

今年10月底完成竣工并入住。

在饮水安全方面,今年上半年市水务局已对该镇脱贫户、监测户的水质安全检测进行排查和样本检测抽取工作,并对全镇94个水塔进行清洗和消毒,出具水质安全检测报告94份,结果均为合格。在兜底保障方面,该镇强化沟通协作,组成信息互通小组,定期对兜底保障人员对账梳理,做到应纳尽纳、应保尽保,防止体外循环。

发展特色产业 激发乡村振兴活力

“我已经在家的40亩地上种了3年树仔菜,这些年树仔菜的价格比较稳定,收入挺可观的。运到其他省去卖,价格会更好,我很有信心继续种植这一菜种。”那大镇侨南村委会村民叶永福告诉记者。

爽脆鲜嫩的树仔菜原本是一种产自海南五指山、适宜食用的野菜,经过“驯化”后在餐桌上逐渐为人所知,极大满足了消费者日益多元化的饮食需求。近年来,在海南优惠源生态农业发展有限公司的带动下,那大镇侨南村委会引进树仔菜种植,产业发展规模不断壮大,成为当地农户致富增收的一项重要来源。目前,在侨南村委会,树仔菜种植面积已达113亩,每年产量超过2500斤。

今年2月,海南晴王智慧农业有限公司与那大镇那恁村委会签订协议,在那恁热作场以“村委会+企业”

的合作模式,种植32亩阳光玫瑰葡萄,发展葡萄种植产业,推进农业结构调整并且为周边群众提供部分就业岗位,进一步发展壮大村级集体经济。

“浇水、施肥、剪枝、培育……从葡萄的下种到挂果,几乎什么活我都干,每月有4千多元收入。”基地工人王地青一边打理手中的活儿一边笑着说。

此外,该镇将本年度产业发展衔接资金401万元,分别投入141万元发展嘉禾热带作物农业综合开发项目和投入260万元发展那大镇石屋村红色文旅综合体项目,项目资金实际支出达99.79%,持续推动帮扶产业发展,科学合理设置合同协议,每年度按5.5%分红给农户,建立完善联农带农机制,对有就业需求的劳动力困难群众,就近就地提供就业岗位,进一步提升农户增收。

强化数字赋能 提升基层治理水平

为切实有效推动全镇乡村治理体系建设,那大镇以屋基村和军屯村为试点开展乡村治理积分制工作,并在全镇范围内全面宣传推广普及积分制小程序“数字新农村”使用,紧紧围绕“男女平等、孝老爱幼、厉行节约、文明饮酒、勤劳致富、远离私彩、卫生整洁”七个倡导,将乡村治理各项事务转化为量化指标,以精神鼓励和物质奖励两种方式,形成有效激励约束机制,引导村民积极主动参与公

共事务、产业发展、人居环境整治、乡村建设、文明新风等乡村治理,推动乡村治理体系和治理能力提升。截至目前,全镇使用积分制小程序20个行政村,积分制小程序使用覆盖率达到100%,累计积分608890分。

同时,该镇坚持以党建引领基层治理为主线,打破常规的治理方式和思路,着力打造“1+2+3+N”数字赋能基层治理体系,推进基层治理能力现代化。

个通道畅通”奠定了坚实基础。

截至7月9日,该镇今年共接收市12345下派工单586件,已全部完成签收,答复率100%;网格员向市12345热线日常巡察上报工单822件;该镇总体工单有效满意率84.58%,全市乡镇排名第一,基层治理社会满意度有明显提升,为全面提升基层治理体系和治理能力现代化水平,获得第一批海南省基层治理创新试验区。(儋州融媒全媒体记者牛伟)

儋州屋基乡村综合开发有限公司: 165亩水稻丰收在望 预计总产量逾13.2万斤

一阵微风吹过,田里的禾苗翻起一层层绿浪,煞是好看。眼下,儋州屋基乡村综合开发有限公司种植的165亩水稻即将抽穗,趁着天气晴朗,工人们正在抓紧时间对水稻施肥、除草,确保水稻良好长势。

据了解,儋州屋基乡村综合开发有限公司于2018年5月31日成立,是那大镇屋基村委会旗下集体经济组织之一,其主要产业是发展

林下养牛和橡胶林套种黄桃,以及水稻、瓜菜等种

植。今年3月,该公司从58户村民手中流转了165亩土地用于水稻种植,其中粳米145亩、糯米15亩、红米5亩,租期为5年,每亩地年租金为450元,以一年一付的形式支付给村民。“今年第二茬水稻从长势来看还不错,如果不受台风影响的话在10月底就可以收割,每亩产量预计能达到800-900斤,预计总产量逾13.2万斤。”屋基坡红米负责人许强说。

屋基村党支部书记、村委会主任许斌说,由于灌溉渠年久失修,无法

引松涛西干渠的水来灌溉,导致这165亩地近十年来一直处于撂荒的状态,公司从村民手中流转土地后,投入了17万元,通过一个月的土地整治,盘活了撂荒地,还带动了赋闲在家的村民就业,拓宽了村民增收的门路。目前,该基地采取高标准农田模式管理,165亩水稻全部采取机耕+无人机施肥、杀虫等方式进行种植。

来自屋基村委会大兰村的贫困户王现文说,他是该基地唯一的固定工人,到公司工作五个月了,主要负责到田里查看水稻生长情况和除草等,因不是每天都要上班,所以一个月拿1000元固定工资,农忙时公司会额外补贴150元/天。

公司负责人许强说,基地用工主要以招临工为主,目前基地共有临工20人,其中有7人是脱贫户,主要工作就是给水稻抛秧、除草、施肥等,每人每天工资150元。在收割完这茬水稻后,公司将继续使用这165亩地种植瓜菜和毛豆,进一步壮大村级集体经济。

(儋州融媒全媒体见习记者何爱子)

加平村委会羊统开:
返乡创业当“猪倌”
带领村民同致富

那大镇鸿丰养猪场老板羊统开积极发挥自身示范作用,带动相邻发展肉猪养殖,同走致富路,目前已已有10多户同村农户一起发展肉猪养殖致富。

8月29日,记者在那大镇加平村委会京余村鸿丰养猪场看到,一头头肥猪正在优哉游哉地吃食,长势喜人。

“这批肉猪是今年4月份开始养殖,预计10月初可上市销售。”羊统开说。

2012年,羊统开萌生发展养猪产业的念头,于是经过深思熟虑和考察,放弃外出打工,拿出多年积蓄并贷款,回村投资58万元修建鸿丰养猪场,与温氏集团合作,由温氏集团提供猪苗、饲料、养殖技术并回收出栏肉猪。

就这样,随着600头肉猪苗“住进”养猪场,让在外务工多年的羊统开开始自己的返乡创业梦。

“肉猪生长速度快,一年可出栏2批共1200头。现在肉猪收购价11元每斤,除去养殖成本,年收入可达36万元。”羊统开说,肉猪的效益是很可观的,这比外出打工挣得多。

随着羊统开养猪事业节节攀升,他还清了贷款,家里的生活条件越来越好。周边村民看在眼里,也纷纷跟他咨询能否可以一起发展肉猪养殖。于是,加平村委会10多户村民在羊统开带动和支持下开始发展肉猪养殖,羊统开经常为村民传授自己学到的养猪经验和技巧。

经过几年的发展,现如今,肉猪养殖已成为加平村委会村民致富的重要产业,该村委会加级村村民陈辉洲就是其中一户,他的养猪场每年可出栏400头,年收入达12万元。

“刚开始养猪只能是一边学习一边养,有一批猪患上口蹄疫,幸亏有羊统开帮忙,提供治疗方法,不然真的亏损很大,太感谢他了。”陈辉洲说,现在肉猪养殖越来越顺手,顾家挣钱两不误,日子越过越有滋味。

羊统开表示,下一步要推动猪场肉猪养殖产业向专业化、标准化、规模化发展,想带动更多的村民发展肉猪养殖,共同富裕。

(儋州融媒全媒体记者盘悦华)



▲鸿丰养猪场工人在清洗猪圈。